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Kéziratokat nem adunk vissza

Falun.
Irta : Csukovlts Sándor.

Néhány napig csendes falunknak üde 
levegőjét élvezem. El-elnézem az Istenál­
dotta föld biztató termését, a népnek szorgos 
aratási munkáját s eszembe jutnak — ha 
jól tudom — Vilmos császárnak szavai: a 
mostani háborút ketten vívják meg: a harc­
ban állók és az otthonmaradottak. Vitézeink 
hősi harcukkal távoltartják éltető hazai 
földünktől az ellenség pusztító erejét, az 
itthonmaradottak pedig szorgalmas munká­
jukkal felveszik a küzdelmet a kiéheztetés 
fenyegető veszélyével.

Látom Isten áldását a termőföld, az élet 
mezején, s olvasom a sikeres küzdelmet a 
halálmezején s bizonyossá válik lelkemben 
a meggyőződés, hogy küzdelmünk minden 
téren elnyeri a győzelem koszorúját.

Boldog falu, szerencsés vidék! Itt ugyan 
az ember nem veszi észre, hogy ott a 
távolban milyen pusztításnak a nyomai 
jelzik az ádáz küzdelmet. S mégis, amint 
falunk rendes életében gyönyörködik lelkem, 
képzeletemben elpusztított, felégetett falvak 
romjai jelennek meg. Látom a gránátoktól 
feltúrt mezőt, amelyen csak nem régen a 
búzakalász tengere hullámzott, s hallom a 
családi fészekből menekülőknek jajszavát! >

Boldog vidék, amelyet a háborúnak vihara 
nem érint!

S méltán sóhajt fel a városi ember: 
boldog falusiak! kik nem érzitek annyira

az életnek háborűokozta nehézségeit, kiket 
nem ver le a nyomasztó drágaság. Boldog 
termelők, akik épen a nehéz viszonyokban 
tudjátok legjobban értékelni fáradozástok 
eredményét! Mennyivel nehezebb a városi 
embernek s különösen a hivatalnok-osztály­
nak az életküzdelme, amely osztálynak 
nincsen eladni valója, amely csak venni 
kénytelen s amelytől a társadalom mégis 
a legtöbb áldozatkészséget kívánja!

Bizony, ha valamikor, úgy most kirívó 
az ellentét a falusi és városi élet között, 
de ezt az ellentétet eloszlatja a megnyugvás 
érzése, melynek a jobb jövő reményében 
mindnyájunk leikébe kell szállnia.

Közös a reményünk, közös a fájdalmunk. 
A háború gyásza felkeresi a szegények 
kunyhóját, de nem kerüli el a fényes palo­
tákat sem. A mi falunkban is hasztalan 
várja vissza néhány öregedő szülő, aggódó 
anya, szerető hitves éltük támaszát, fárad­
ságos munkájuk részesét. Nem térnek többé 
vissza, megtették honfiúi kötelességüket, 
ott pihennek a harc után a közös sírban. 
Néhányan betegen vagy sebesülten tértek 
vissza, hogy beszéljenek a nagy küzde­
lemről. ..

Kopognak ajtómon s belép az egyik 
sebesült, Hafner Tamás. Elbeszélgetünk a 
nagy harcról, a kárpáti titáni küzdelemről, 
az oroszok visszaszorításáról. Ott harcolt 
valahol Lemberg táján, látta a gránátesőt, 
hallotta a srapnellek ijesztő sivitását, egyik­
másik majd beléje ütközött. Épen egy

fedezékből küldözgették a muszkát a más­
világra, mikor észrevette, hogy vérzik. Az 
egyik golyó a jobb vállán keresztül a 
nyakába fúródott. Egy német bajtársa le­
vitte a patakhoz, megmosta és bekötözte 
sebét. Majd Bécsben volt a kórházban, ahol 
kiszedték a golyót. Meg is mutatja, eltette 
emlékül. Igen emberséges golyó. Most segít 
az aratásnál, egy hét múlva pedig visszatér 
a harcba. Szívesen megy vissza, csak azt 
nem szeretné, ha mint nyomorék térne 
meg...

Igaz, aratás van. De mig más években 
ilyenkor a jókedv, a megelégedés és a 
boldogság dala tölti be a mezőt, most 
magukba mélyedve végzik munkájukat az 
emberek s dalszó nélkül tér haza az ifjúság. 
Dal helyett beszélgetnek arról a másik 
mezőről, ahol szintén aratás van, de ahol 
a Halál arat.

Alkonyodik. Amint a háborúról gondöT- 
kozom, a távolban felsíró éneknek hangjai 
hatnak be szobámba. Nem vidám, nem 
pajzán az ének, a vallásos áhitat érzése 
sirva-bugva tör elő a szivekből. Most térnek 
vissza mezei munkájukról az orosz-lengyel 
hadifoglyok. Mária-dalokban sírják el vá­
gyukat családjuk után...

Ráborul az est csendje a falura. Egy-egy 
tűzhely mellett rágondolnak az emberek: 
talán a mi fiunk is hadifogoly valahol 
Oroszországban; valahol a kietlen Szibériá-
ban- • • (Malomháza.)
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Hideg ködujjak - halkan, lágyan 
Szőjjenek fátyolt ablakod ele,
Ne lásd baj! fl kopár világot 
Dérütött avaron beverő virágot 
Színtelen szirmát hogy tépi az ősz

Ne láss összeomló deres hajú fákat:
- Holtak homlokain arany koronát- 
Nyár-sirató bús orchidea kelybén 
Ne lásd az irigyek csontökle nyomát... 
Fonnyadó nyarak szerte hulló könnyét: 
Hogy szedi szépen ezer őszleány 
Pici gyújtott mécsként hogy lobognak éjjel 
Holtraégett álmok ravatalán . . .

Hideg ködujjak halkan lágyan 
Szőjjék az álmod - mig odakünn 
Halottak feküsznek — fehér sziromágyon 
® bús búcsúdat kél ezüst hegedűn ... 1

LÁNG ALÁN, tanár).

—Htt—

Felejthetetlen órák
Irta : Mujzer Béla.

— Az „Uj Élet“ eredeti tárcája. —

Barna, hullámos hajú leány nézett ki 
az ablakon az utcára. Szemeiben elhaló 
fény és valami bánat, vagy csendes le­
mondás ült. Arca, mint mindig, halavány 
volt. Tiszta, üde fehérsége, visszaverte a 
nappali világosság fényét. Ilyen arcról csak 
a tündérmesékben lehetett olvasni; a király­
leányról, akit erdő mélyén, patak pariján, 
vagy tüzet-okádó sárkányok pompás szik­
lavárában keresett és talált meg a szaba­
dító lovag.

Tévedés volna azt hinni, hogy az a 
kedves modorú, álmatag arcú leány ott az 
ablakban a mostani idők lovagjai után 
vetette szemeinek igéző tekintetét. Azok a 
szemek, melyek nevetni és sirni tudtak, 
hatástalanul siklottak el azokon a tűnő 
képeken, melyeket az utca produkál. A 
leánynak meg volt a maga lovagja. Nem 
ugyan olyan lovag, mint amilyenek a 
középkorban éltek, melyek állig fegyverben 
jártak és buzogányukkal olyan sűrűn osz­
tották a halált, hogy jobb szerettek vele 
meg nem ismerkedni. Ennél finomabb volt 
a leány lovagja. Modern és okos volt. Élt 
benne a kor lelke és kiragyogott belőle, 
mint az arany az ércből.

Csoda-e hát, ha a leány kinézett az 
ablakon ? — kérdezhetné valaki ezek után. 
Joggal mondhatnók, hogy „nem“, mert ez 
a kis tiltó szócska oly bőségesen meg­
magyarázná a leány psychologiáját.

A lovag utjaj ott az ablak alatt veze­
tett el, hol a leány kitekintett. A dupla

szárnyasablakban megjelenő szende leány­
tej volt naponta a kedély hőmérője, melyen 
épugy fokokra voltak osztva az élet könnyű 
és drága percei, mint ezen a nagy glóbu­
szon, melyet évezredeken át széppé for­
máltunk magunknak.

Az ablakból kedves báj suhant I i az 
utcára és megsimitotta a lovag homlokát 
és arcát puha, finom szerénységgel. Le- 
simitotta oldalt hajfürtjeit, valamit súgott 
utánna, a merre ment s azután visszatért 
oda, ahonnan elindult, a csipkefüggönyös 
ablakhoz. Az a másik valaki, az a titok­
zatos lovag, ki sokféle nyelven értett, 
úgy szerette volna a leányt közvetlenül 
közelről látni. Belenézhetett volna a sze­
meibe. Fehér arcára képzeletben csókot 
lehelt volna, mint a tavaszi szellő a virá­
gokra. Hálás akart lenni azért a puszta 
látomásért, mely neki oly sokat jelentett s 
amelyért vágyott nagyon régóta és egyszer 
csak jött magától, mint a szerencse, mely 
minden embert az életben legalább egy­
szer megkeres. Jaj annak, aki elszalasztja. 
Többet sohasem keresi meg és nem tudja 
az illető, hogy voltaképpen miért is sze­
rencsétlen.

Lovagom — kiről irok — azt az elvet 
tartotta, ami átment a köztudatba, vagyis, 
„a férfi sorsa a nő“.

Miért ne kösse ő a szerencsét egy leány­
hoz, gondolta magában. És hozzá még 
olyan leányhoz, akit szeret s aki nélkül 
élni sem tudna már, annyira hozzá nőtt a 
szíve, a lelke. Mert jól megjegyzendő, hogy 
nagy dolog ám valakit szeretni. Nagy 
dolog a háború is, csakhogy azt a gyűlölet, 
az irigység szítja, mig a szerelem lelki
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Világháború. A nyugati Argonneokban megszálltunk 
néhány ellenséges árkot.

Thiaucourt Követéséért ismét Pont ü 
Mousson bombázásával feleltünk.

A Vogézekben az ellenség tegnap este 
elfoglalta legelöl levő árkainkat.

Lingekopfon (Münstcrtöl északra), Roncqu 
mellett (Turcoingtól északnyugatra) egy 
francia, Peromes mellett pedig egy angol 
repülőgépet leszállásra kényszeritettünk. A 
benneülőket elfogtuk.

Keleti hadszíntér:
Egy Mitautól ellenünk intézett előretörést 

visszautasítottunk.
A Mitautól délre fekvő Pozwol és Sjemen 

között nyomon követjük a hátráló ellenséget.
Az oroszok tegnap megkísérelték, hogy 

a Narewen át előrenyomult csapatainkat 
a Fovvorowo (Rozantól keletre) Viszkow 
Serock (Pultusktól délre) közti vonalból 
kiindult nagy és egységes támadást vissza­
szorítsák. Az oroszok offenzivája teljesen 
meghiúsult, 3319 oroszt elfogtunk és 13 
gépfegyvert zsákmányoltunk.

Rozantól keletre és délkeletre csapataink 
a megvert ellenség mögött kelet felé 
nyomultak előre.

Pultusktól délkeletre még makacsul har­
colnak.

Novogeorgiewsk és Varsó előtt nincs 
változás.

Délkeleti hadszíntér:
Iwangorod előtt semmi újság.
Grubieszovtól északra több helységből 

kivertük az ellenséget és 3941 oroszt, közte 
10 tisztet elfogtunk.

Mackensen tábornagy német csapatainál 
a helyzet egyébként változatlan.
(M. E, S.) Legfőbb hadvezetőség.

1 naszádot, 31 főnyi legénységét foglyul 
ejtettük.

Ariburnunál 24-én bombavetéssel tüzet 
okoztunk az ellenséges lövészárkokban. 
Julius 25-én tüzérségünk a balszárnyunkkal 
szemközt levő lövészárkok és drótakadályok 
egy részét elpusztította, azonkívül bombázta 
az ellenség állásait és partraszál 1 itási helyét 
és tetemes veszteséget okozott neki.

Sedil Bahrnál gyalogsági tüzelés és időn­
kül' szünetelő tiizérbárbaj. Az ellenség 
állandóan használ fojtó gázbombákat,

Julius 25-én egy kis felderítő osztagunk 
Szedil Bahrnál balszárnyunkon rohammal 
elfoglalta az ellenséges lövészárkok egy 
részét, a benne levőket megölte, 420 puskát, 
lőszert és bombákat zsákmányolt.

Parti ütegeink eredményesen bombázták 
az ellenség Sedil Bahr melletti állásait és 
egyik táborát. Az ellenség sikertelenül 
viszonozta a tüzelést.

Ellenséges repülök bombákat dobtak 
Halil pasa kórházára, amelyen vízszintes 
irányban láthatóan volt kifüggesztve a vörös 
félhold.

A többi fronton semmi különös. (M.E. S.

TÖRÖK HIVATALOS JELENTÉS.
Konstantinápoly, julius 27. 

A főhadiszállás jelenti:
Ma délelőtt a tengerszorosban elsülyesz- 

tettük a Marietta francia tengeralattjáró

Oroszország lőszert vásárol.
Eckler orosz tábornokot sürgős meg­

bízással Amerikába küldték fontos lőszer­
vásárlás ügyében. A tábornok egy dán 
hajóval utazott Amerikába.

Török olasz háború.
A háború Olaszország és Törökország 

közt befejezett dolog. A római lapok azt a 
mesét terjesztik, hogy egy török hadtest 
német tisztek vezetésével Erithreában 
partraszállt.

Olasz jegyzék Németországhoz.
Az olasz kormány jegyzéket intézett 

Németországhoz, a melyben az ellen tilta­
kozik, iiogy német tengeralattjárók bukkan­
tak fel olasz vizeken.

HÖFER JELENTÉSE:
Hivatalos. Budapest, julius 27.

Orosz hadszíntér:
Mióta csapataink Sokait rohammal bevet­

ték, a várostól délkeletre egy magaslat bir­
tokáért harcolunk, amely a Bug-átkelések 
megtartása szempontjából különösen fontos. 
Tegnap vitéz ezredcink ezt az állást roham­
mal elfoglalták, miközben 20 tisztet és 3000 
főnyi legénységet foglyul ejtettek és 5 gép­
puskát zsákmányoltak.

Grubieszovtól északra a harcok sikeresen 
haladnak előre. — Egyébként északkeleten 
a helyzet változatlan.

Olasz hadszíntér:
A tegnap reggel megkezdett tüzérségi 

tömegtüzelés védelme alatt az olaszok a 
Doberdoi fensikot megerősített csapatokkal j 
újból megtámadták. A támadás meghiúsult. 
Az olaszok nagyobb veszteségeket szen­
vedtek, mint eddig bármikor. Elkeseredett 
közelharcok után csapataink a csata e 
kilencedik napján is a fensik szélén el­
foglalt régi hadállásaik teljes birtokában 
maradtak.

A tengermelléki arcvonal egyéb részein 
továbbá a karinthiai és tiroli határterületen 
jelentős esemény nem történt.

HÖFER, altábornagy
M. E. S.) a vezérkari főnök helyettese.

A NÉMET VEZÉRKAR BESZÁMOLÓJA:
A nagy főhadiszállás jelenti:

Berlin, julius 27.
Nyugati hadszíntér:

A franciáknak gyenge kézigránát táma­
dásai Soucheztől északra és robbantásaik a 
Champagneban, Lemesnil környékén, ered­
ménytelenek voltak.

motívum, melynek egyformán hódol szegény 
és gazdag. Nem hiába mondják: „nincs 
magasabb az egeknél, nincs nagyobb a 
szerelemnél“. És erről csak az tud igazán 
beszélni és irni, aki maga is átérezte azt. 
Ezt az egyet az életben nem lehet meg­
hamisítani, mint sok mást, ha igazak 
akarunk maradni saját magunkhoz, mert az 
szinte lehetetlen, hogy valaki önmagát is 
becsapja. Csak a véletlen, a balszerencse 
szeszélyei lehetnek olyan kíméletlenek, hogy 
lerontják legjobb törekvésünket, melyekhez 
mindig hűek akarunk lenni, mint a madár 
a fészkéhez.

Ilyen gondolatokkal hajtotta fejét puha 
párnákra éjjelre a szerelem lovagja. És 
álmában gyönyörű országokban járt. Csupa 
szerelem volt minden. A fák virágai, kéklő 
hegyek, patakokon kelepelő malmok egy 
dalt zengetek. Ez volt a szerelem dala, 
melynél édesebb álomra ringató dalt még 
a dajka sem danolhatott a lovag újkori 
bölcsője felett, talán nem is olyan régen, a 
magyar föld rónáján.

Szép volt a lovag álma. Nagyon szép. Az 
álom pazar színekkel festette meg előtte a 
szerelem országát, hova bejutott, mint a 
kincset kereső az aranymezők hazájába, 
honnét gazdagon tér vissza. Az álom mint 
egy élő kép átvarázsolta az egyszerű köz­
napi lovagot gazdag emberré. Könyökig 
vájkált a pénzben. A sok gyémánt, smaragd, 
rubin, tupáz és türkisz nehézveretii ezüst 
és aranytálakban ott ékeskedett egy márvány­
palotában a szerelem országának egy ro­
mantikus helyén, magasba nyúló bércek 
ormán.

Csak bele kellett volna nyúlni kezével 
az egyik drágaköves tálba s egy maréknyi 
csillogó kővel megválthatta volna szegény­
ségét, mely csak átmeneti volt, mint az

ember életkora gyermektől férfira, majd 
aggastyánra.

Nem nyúlt a drágakövekhez. Még álmában 
is becsületes akart maradni. Félt, hogy a 
máséhoz nyúl. Pedig az övé volt, mert úgy 
álmodta.

Mikor felébredt, a mély és hosszú álom­
tól kimerült volt. Felnézett az ágyból. A 
tavasz napsugara aranyosan ragyogott be az 
ablakon. Olyan volt a színe, mint azé az 
aranyé, amelyet álmában látott s amelyet 
azóta már valaki álmodott tovább valahol.

Látta újból, hogy ő szegény, csak legény­
szobája van s ott is csak az az övé, ami 
egy szekrényben és egy ládában elfér s 
amely sohasem gyarapszik.

A szerelem lovagja visszatért szerelme 
élő, nemes tárgyához. Meg volt a kívánsága. 
Közelről láthatta azokat a szemeket, melyek­
ért rajongott. A hullámos barna haj el­
homályosította a drágakövek sziporkázó 
fényét s az arany sárga ragyogását.

Mikor a leányt láthatta és beszélt vele, 
egészen más embernek érezte magát. 
Azok a felejthetetlen órák az örök 
boldogságáról beszéltek neki. Ha közelhajol­
hatott a leányhoz, az mindig szebbnek és 
kedvesebbnek látszott. Olyankor átliullámzott 
valami a lelkén és a szive, mintha kicseré­
lődött volna, nem úgy dobogott, mint 
máskor. Szerette volna megölelni a leányt, 
hogy az ajakára egy csókot lehelhessen. Az 
ö csókját, melytől a fehér arcra rózsapir 
ömlik. Ez csak ábránd volt. Álom a jövőről. 
Ébren álmodott a leány előtt a fotelban és 
nem vette le tekintetét róla egy percre 
sem. Az enyém ez a drága kéz, suttogta csen­
desen. Az enyém ez az arc is és minden 
ezekkel a felejthetetlen órákkal együtt és 
csak akkor lehetek boldog, mikor karjaimba 
zárhatom és szeretettel nézhetek szemei közé.

Hirek.
Személyi hirek. Csekonics Endre 

gróf kir. biztos, a Vöröskereszt Egyesület 
elnöke Marienbadba utazott hosszabb gyógy­
kezeltetésre. Távollétében az. egyesületi al- 
elnök Josipovich Géza fogja helyette­
síteni az egyesületi ügyekben, a biztosi 
teendőket pedig Esterházy Miklós herceg 
és Széchenyi Emil gróf volt főispánunk 
fogja ellátni.

A Szentatya névünnepe. XV. Benedek 
pápa, mint Rómából jelentik, f. hó 26-án 
ülte meg először Szent Péter székében név­
ünnepét. Az elmúlt évben Szent-Jakab nap­
ját mint kéthónapos bibornok ünnepelte. A 
Szentatyát e hó 26-án először a pápai udvar­
tartás személyzete köszöntötte és átnyújtotta 
neki a hagyományokhoz híven a vatikáni 
kert virágaiból készített hajóformáju díszt, 
amely az Egyház jelképe. Tizenegy órakor 
a bibornoki kollégium tisztelgett a pápánál 
és Vannutelii Szerafino bibornok, a bibor­
noki kollégium legöregebb tagja tolmácsolta 
a bibornokok szerencsekivánatát. A pápa 
néhány meleg szóval köszönetét mondott. 
A Szentatyához névünnepe alkalmából igen 
sok üdvözlő távirat érkezett.

Uj címzetes püspök. Ő Felsége Rédey 
Gyula veszprémi nagyprépost kanonokot, 
olchiniai címzetes püspökké nevezte ki.

Aranymise. F rak női Vilmos dr. vál. 
püspök, szentjobbi apát, a nagyváradi káp­
talan hírneves tagja múlt szombaton tartotta 
csendes elvonultságban aranymiséjét. Ez 
alkalomból Széchenyi Miklós gróf nagy­
váradi püspök, az ottani káptalan és nagy­
számú tisztelői üdvözölték.
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Ezüst-jubileum a soproni szent. 

Domonkos rendházban. Vasárnap f. hó 
25-én tartotta főt. M u s a t i t s P. Gergely, 
kiérdemült kassai és szombathelyi prior, á 
helybeli domonkos-rendtiek templomában 
áldozópapságának 25 éves évfordulóját. 
A jubiláns szerénysége s kifejezett óhaja 
ellenére, nagyon szép keretek között folyt 
le az ünnepség. 3A10 órakor gyülekeztek a 
soproni „Männer CongregalionMagjai zászló­
jukkal s fehér ruhás leánykák a sekres­
tyében. 10 órakor indult a jubiláns fényes 
segédlettel az oltárhoz. Evangelium után 
főt. Vordermayer P. Bonifác, spirituális 
a rend grázi házában, a ki főt. Musatits 
P. Gergelynek is spirituálisa volt, s a kivel 
a főt. P. jubiláns 17 évvel ezelőtt a soproni 
rend házában együtt működött, megható 
vonásokkal fejtegette a pap hivatását, 
működését, méltóságát. Az ünnepélyes 
nagymise után a férfi Congregatio s a 
fehér ruhás leánykák gratuláltak a főt. P. 
jubilánsnak. — Úgy az ezüstmisén, mint 
az esti ünnepélyes litánián nagyszámú hivő 
közönség vett részt, kifejezésre juttatva e 
megjelenésével azt a nagy tiszteletet és 
szeretetet, a mellyel a Domonkos-rendiek 
templomát látogató közönség a jubiláló 
szerzetes iránt viseltetik, ki hosszas beteges­
kedése dacára a legnagyobb készséggel és 
önfeláldozással végzi papi teendőit és 
szívesen áll a hozzá fordulók rendelkezésére. 
Jubileuma alkalmából számos tisztelője és 
paptársa melegen üdvözölte, kik közé mi 
is sorakozunk.

Kitüntetett honvédok. A hadseregfő­
parancsnokság az ellenség előtt tanúsított 
vitéz magatartásukért a bronz vitézség! 
éremmel tüntette ki a 18. honvédgyalog­
ezredben : Migály Béla tart. hadnagyot, 
Németh János zászlóst, Steiner Andor őr­
mester hadapródjclöltet. Schummel Sándor 
egyévi önkéntes őrmestert, Fölöp Nándor 
önkéntes tizedest, Csibi Kálmán ezredkürtöst, 
Varga István, Sinkovics István, Ziign 
Nándor, Banker István, Havlicsek Rudolf, 
Tóth Sándor és Dervarics István szakasz­
vezetőket, Nedval András, Koczán György, 
Völfer Ferenc és Varga György tizedeseket, 
Töbor József, Horváth József és Ruiter 
János örvezetöket Skodnik Ferenc, Varga 
István, Grafl Rezső, Jancsó Sándor és 
Janzsó Sándor honvédeket, Sodorits Ferenc 
Nyíró Rudolf és Karner Pál számvivő al­
tiszteket.

Kitüntetés. Molnár Mihály, a 48. cs. 
és kir. gyalogezred zászlósa, az ellenség 
előtt tanúsított bátor magatartásáért és 
kitűnő szolgálatéiért a nagy vitézség! érmet 
kapta.

Előléptetés. Almásy Zoltán jogszigorló, 
a 50. számú cs. és kir. gyalogezred had- 
apródja, ki lapunknak több Ízben küldött 
az olasz harctérről humoros leveleket, zász­
lóssá lépett elő.

Hősi halál. O b 1 a 11 Samu dr. járásbiró, 
a 18. m. kir. honvédgyalogezred főhadnagya 
f hó 12-én 37 éves korában hősi halált halt.

Az északi harctéren junius 25-én orosz 
golyótól szivén találva 11 hónapi folytonos 
karc után hősi halált halt Marinczer 
László dr., a i 2-ik számú cs. és kir. huszár­
ezred t. hadnagya, a nagy arany vitézség! 
érem és a Signum laudis tulajdonosa, 24 
éves korában. Az elhunytban Marinczer 
György földbirtokos néhai testvéröccsének 
egyetlen fiát gyászolja. — Steiner Andor 
°kl. mérnök, 18. honvédgyalogezredbeli tart. 
zászlós az északi harctéren ellenséges golyó­
tól szivén találva hősi halált halt.

Kisfaludy József, Szombathely város 
rendőrfőkapitánya a 7. sz. honvédhuszár­
ezrednél katonai szolgálattételre jelenkezett.

Az ipar és kereskedelmi segélyszövet- 
kezet Sopronban múlt pénteken igazgató 
tanácsülésén H o f f m a n n Jánost, a soproni 
sörgyár tisztviselőjét választotta meg könyve- 
Gül, a nemrég elhunyt Eder János helyébe.

Az uj vatikáni holland követ. A holland 
kormány Regout Lajos dr.-t nevezte ki 
Hollandia rendkívüli-vatikáni követévé.

Halálesetek. Stark Magdolna 84 éves 
korában, folyó hó 27-én; Autheried 
Károly magánzó, 72 éves korában folyó 
hó 28-án elhunytak.

A Vörös-Kereszt-egyesület térzenéje,
vasárnap délután úgy a gyűjtő mint hallgató 
közönség nagy részvételével folyt le. A 
kedvezőtlen időjárás dacárá szép eredmény­
nyel végződött, a mennyiben 2357 K folyt 
be a Vörös-Kereszt-egyesület részére. Az 
egyesület a gyűjtésben közreműködő t. 
hölgyeknek és a nemesszivű adakozó közön­
ségnek hálás köszönetét fejezi ki.

Az uj városi kórház. Úgy értesülünk, 
hogy löpler Kálmán dr. polgármester 
indítványt fog tenni a közgyűlésnek, hogy 
az új kórháznak „Erzsébet királyné-kórház“-zá 
való eluevezhetése végett a szükséges 
intézkedéseket tegye meg.

Kioszk a Deáktéren. Wamoscher 
Lajos főmérnök-helyettes, vízvezetéki igaz­
gató indítványára a városi tanács a Deáktéren 
kioszk fölállítását tervezi, hogy azzal is 
ráirányítsa a közönség figyelmét városunk 
e szép, de kevéssé látogatott sétányhelyére.

Városi közgyűlés. A holnapi havi köz­
gyűlés tárgyait a tanács múlt szombaton 
készítette elő. E szerint Wamoscher Lajos 
főmérnök indítványára a városháza külső 
ablakkereteit a nyár folyamán 2000 korona 
költséggel beföstetik. — 450 kor. költséggel 
három mezőőri kunyhót létesítenek. — Az 
alsólőwerúti vasúti átjáró mentén 2 méter 
széles gyalogutat terveznek. — Az aszfalt 
rendkívüli drágasága folytán a postapalota 
előtt 2 méter szélességű betonrétegü utat 
készítenek. — A vasúti sor járdáját csak 
ideiglenesen készítik s a háztulajdonosokat 
csak a végleges ut elkészítése után fogják 
költség-hozzájárulásra kötelezni. — A keres­
kedelmi tanuló iskola ügyét olyformán old­
ják meg, hogy a kereskedők szövetsége 
minden kereskedő részére tandíjmentesen 
bocsátja a tervbe vett iskolát rendelkezésre, 
ha ezt úgy a város, mint az állam évi 
1500 kor. segélyben részesíti. A város elha­
tározása akkor válik kötelezővé, ha az állam 
az 1500 koronát az intézmény részére biz­
tosítja. — A vegykisérleti állomás kibővíté­
sére 8000 koronát szavaznak meg. — A 
két városi hegymester a betétszerkesztési 
bizottságban mint bizalmi férfiak működnek 
s e működésükért 4 kor. napidijat kaptak. 
Most napidijuk 6 koronára való fölemelését 
kérelmezik. A tanács érdemleges határozat 
előtt a bizottságnál — milyen mértékben 
való — elfoglaltságukat fogja megállapítani 
s ahhoz képest fog határozni. — A városi 
börtönőr lakását a rendőrség veszi át s 
ennek ellenében 320 kor. lakáspénzt indít­
ványoznak részére. — A miniszter helyben­
hagyta a közgyűlés ama határozatát, mely 
szerint az orth. izr. elemi iskola akkor 
részesül városi támogatásban, ha tényleg 
fölépült. — Ferigó Kristóf olasz állampol­
gárt, aki 1894. év óta lakik Sopronban, 
itt háztulajdonos s felesége magyar állam­
polgár, 300 kor. lefizetése mellett a város 
kötelékébe fölveszik.

Halálos esés. A horvátországi graéaconi 
kir. járáshatóság hivatalos utón értesítette 
Sopronvármegye alispánját, hogy a sopron- 
megyei veperdi illetőségű Schön Pál a 
Zomanja községhez tartozó Pribudichon, a 
vasúti vonalnak 7 méter mély átvágásába 
leesett, minek következtében szörnyet halt.

Törvényszék. Augusztus 3-án lesz a 
soproni kir. törvényszék 5 tagú tanácsa előtt 
az első bűnügyi tárgyalás a gyorsított el­
járás szerint. A mondott ítéletet megfel­
lebbezni nem lehet, azonnal jogerőssé válik 
a kihirdetés után. E tárgyaláson egy fiatal 
ember ügye kerül sorra, a ki 1000 K-át 
Ígért egy őrmesternek, ha könnyebb szolgá­
latra osztja be.

Jegyzék. A búzalisztért, rozslisztért, buza- 
korpáért követelhető legmagasabb árak a 
Duna jobbpartján, vagyis Baranya, Fejér, 
Győr, Komárom, Moson, Somogy, Sopron, 
Tolna, Vas, Veszprém és Zala vármegyék, 
Győr, Komárom, Pécs, Sopron és Székes- 
fehérvár törvényhatósági joggal fölruházott 
városokban búzából kiőrlött finom tészta­
liszt és dara métermázsánként 77 50 korona, 
főzőliszt q 59-50 korona, kenyérliszt q 4L47 
korona, korpa és mindennemű őrlési hulla­
dék q 18.00 korona. Rozsból kiőrölt 
liszt q 42 24, korpa és mindennemű hulladék 
q 18.00 korona.

A csornai jótékony-egyesületek össze-
sége vasárnap augusztus hó 1-én az 
országos Vörös kereszt-egyesület javára, a 
beteg katonák szenvedéseinek enyhítésére 
az Izmossy telepen épített barakkokban 
nagy népünnepélyt rendez. — Gyülekezés 
délután 3 órakor a Főtéren. Az ünnepély 
sorrendje: 1. Délután 3 órakor gyermek- 
felvonulás és virágkorzó. 2. 4 órakor 
nagy hangverseny. 3. 5 órakor a sebesült 
és üdülő hadfiak énekszáma. 4. 6 órakor 
2 katona művész zongora és hegedű 
versenye. 5. 7 órakor: „Magasabb bűvészet“. 
6. 8 órakor katonák dalárdája. Ezt követik: 
Élő képek Przemysl ostromából, szórakozás 
cigányzene mellett stb. — Hivatalos min­
denki. Külön meghívó nincs. Belépő dij: 
felnőtteknek 70 f, katonáknak s gyerme­
keknek 40 f.

Kenyérgyár Sopronban. Wamoscher 
Lajos főmérnök - helyettes egyik nemrég 
tartott ülésen kenyérgyár fölállítását indít­
ványozta, városi kezelésben. Most úgy látszik 
valóra válik, amennyiben a Festetich-major- 
ban, a lisztelárusitás helyén akarják ezt léte­
síteni és már a részletekről is tárgyalnak. 
Kezdetben 2500—3000 kenyér sütését ter­
vezik, az üzemet azonban napi 10.000 kenyér 
elkészithetésére rendezik be.

A 45. cs. és kir. gyalogezred távozása.
Vasárnap délelőtt az itt állomásozva volt 
45. cs. és kir. gyalogezred Przemyslbe köl­
tözött. A pályaudvaron a katonaság részéről 
megjelent U r b a n e k ezredes, H a s e n f e 1 d 
huszárőrnagy, Mandl százados és 
Rudolf főhadnagy a 10. cs. és kir. 
hegyi tüzérezredből. A polgárság részéről 
ott volt Töpler Kálmán dr. polgármester, 
S z i 1 v á s y Márton dr. országgyűlési kép­
viselő. Urbanek ezredes és Hasenfeld őrnagy 
búcsúbeszéde után a polgármester Rosner 
ezredesnek csinos virágcsokrot nyújtott át 
emlékül. Közbenazenekar az osztrák himnuszt 
intonálta, a vonat pedig megindult, hogy 
uj állomására szállítsa a SA évig itt tartóz­
kodott lengyel ezredet.

Soproni m. kir. állami felsőkeres­
kedelmi iskola most befejezett tanévében 
gyakran érezte a nagy háború hatásait. 
A szerkesztőségünknek is megküldött érte­
sítőben, melyet R á t s k a y István helyettes 
igazgató adott ki, meleg s hálás szavakkal 
búcsúztatják a múlt év november hó 17-én 
elhunyt Kajaba Lajost, az intézet igaz­
gatóját s érdemes vezetőjét. Az intézet 
helyiségeit több ízben foglalták le katonai 
célokra, úgy hogy az előadás csak későb­
ben volt megkezdhető, utóbb pedig keve­
sebb helyiségben ugyan, de a rendes 
módon volt folytatható. A tanulók ez év­
ben 115-en voltak, 11 -el kevesebben, mint 
az előző évben. Közülük 15-en katonai 
szolgálatra már bevonultak. Az intézet 
tanári kara és tanuló ifjúsága is résztvett 
a hadsegélyezésben. A hadbavonultak ré­
szére karácsonykor 108 K 45 f-t gyűjtött. 
A női tanfolyam növendékei 24 db kötött 
meleg ruhadarabot adományoztak, 30 kg. 
fémet gyűjtöttek. A vörös kereszt egyesület­
nek 34 K-t, a vörös félholdnak 15 K-t, a 
vak katonáknak 28 K-t gyűjtöttek. A tanári 
kar 1950 K-ás, az iskolai segélyalap 500 
K-ás, az alsó- és felső osztály együtt 100 
K-ás hadikölcsönt jegyzett. A női kereske­
delmi tanfolyamnak 42 hallgatója volt.
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Évzáró vizsgák a szombathelyi jegyző­
tanfolyamon. A szombathelyi közigazgatási 
tanfolyamon f. hó 26-án kezdték meg az 
évzáró vizsgákat.

Lopás. Ruff Antal Ausztriából származó, 
többször megbüntetett egyén, Szabó József 
városi rendőr Király-utcai lakásába hatolt 
be és egy pár cipőt lopott. Az épen hazaérő 
rendőr lefogta a tolvajt.

Első sebesülteink az olasz harctérről 
szombaton érkeztek és a siketnémaintézet- 
ben nyertek elhelyezést, amely G r ó s z 
Sándor dr. orvos vezetése alatt áll. A sebe­
sülések legtöbbnyire gránátoktól származnak.

Szomorú ordináció. Reimsben, a hires 
kathedrálisban minden évben nagy pompá­
val folyt le a papnövendékek pappá való 
szentelése. Az idén Lu{on bibornok-érsek 
csak egyetlen egy klerikust ordinált s 
közben dörögtek az ágyuk.

A világháború költsége. A háborús 
államoknak a háború első esztendeje 100 
milliárd koronába került. Eddig Anglia 24.2 
milliárd korona, Franciaország 17.7 milliárd, 
Oroszország 18 milliárd, Olaszország 5 
milliárd, Németoszág 16 milliárd és Ausztria 
és Magyarország 7 milliárd hadiadósságot 
csinált. Ez összesen 87.9 milliárdot tesz ki. 
A horribilis összegbe azonban nincs bele­
számítva Belgium, Törökország és Szerbia 
kölcsönszükséglete. Ha pedig még tekintetbe 
vesszük, hogy a háború folytán a semleges 
államok is hadikölcsönöket kényszerültek 
fölvenni, az első háborús esztendő száz 
milliárd koronás költsége egyáltalában nem 
látszik túlzottnak.

Két hajószerencsétlenség. A Morning 
Rostnak jelentik Newyorkból: Honolului 
hir szerint a Strathoena nevű brit kábel­
hajó a Fidzsiszigetek közelében elpusztult. 
Az Iris nevű kábelhajó szikratávíró utján 
jelenti, hogy kereste a menekülteket, de 
csak egyetlen egy embert talált. — A 
másik hajószerencsétlenségről a londoni 
Reuter-ügynökség csikágói jelentése ad 
hirt, amely szerint egy kiránduló-hajó 
háromszáz utassal elsülyedt a Csikágó- 
folyóban.

A hadviselők veszteségei. Párisból 
jelentik: Az Angence Havas egy ellenőriz­
hetetlen hitelességű közleménye, az összes 
hadviselő államok eddigi veszteségeit öt 
millió halottra és hét millió sebesültre becsüli.

A Szent István-napi körmenet. 
Magyarország minden esztendőben kegye­
lettel' ünnepli meg Szent István-napját, 
amikor országos jellegű körmenetben 
viszik körül a Szent Jobbot. Mióta ezt 
az ereklyét őrizzük, talán sohasem volt 
annyira aktuális, hogy az ünnep méretei­
ben és fényében minél hatalmasabb legyen, 
mint az idén. Az Országos Katholikus 
Szövetség már a katholikus nagygyűlések 
határozatai folytán is fölhívást intézett 
1915. augusztus 20-nak megünneplése 
érdekében, ezt szétküldötte az egész 
országba, hogy amennyire csak a viszo­
nyok megengedik, a hivek minél nagyobb 
serege zarándokoljon fel Budapestre és 
kisérje utján a Szent Jobbot. Emellett 
fölkérte a lelkészkedő papságot, hogy min­
denütt az országban készítsék elő az első 
magyar király emlékének megünneplését. 
Ebben az évben a szokásos megemlékezés­
hez csatlakozzék milliók ajkáról az ima, 
amely diadalt és dicsőséget kér az igaz­
ságért küzdő fegyvereknek.

Beküldetett. Kaptuk a következő levelet:
Igen Tisztelt szerkesztő Űr!

Engedje meg, hogy egy keveset Írjak 
Önnek, vagy ha helyet ad b. lapjában is, 
közzé teheti, szólván a „drágaságról“ mely 
a falusi bevásárló közönséget sújtja.

Bánt ugyanis az, hogy Budapesten, a leg­
drágábbnak kikiáltott városban sem drágább 
a tojás, csirke stb. élelmicikk, mint itt Iván 
kisközségben Sopronmegyében.

Bánt, hogy irja Vulpes „Az Újság" cimü 
lapban, hogy okosan tennék a városi cse-

,Új l:et.“

lédtartó úrnők, ha kiküldenék falura cseléd­
jeiket bevásárolni, mi által olcsóbban jut­
nának élelmiszerekhez.

Tulajdonképen neki kellene Írnom választ 
cikkére, de az talán hiábavaló lenne, abból 
nem várhatnék orvoslást, mert nem lakom 
Pestmegyében, vele csak az itteni viszonyo­
kat ismertetném, amit esetleg innen is meg 
tudhat: hogy bizony éppen annyi lenne 
innét oda, akár cseléd utján, akár postai 
szállítás utján, mintha mi hozatnánk Buda­
pestről.

Én azonban azt szeretném elérni jelen 
soraimmal, hogy illetékes körök határozzák 
meg, miszerint a tyukászok, miként városon, 
úgy falun is hány darab tojást vehetnek 
2 koronáért, mert ha 16 darabot vesznek 
mint jelenleg, úgy mi helybeliek is csak 
annyit kapunk. A csirkét darabonként 2 
koronáért, a tejet 20 fillérért adják és nem 
tudhatni, vájjon a jövő héten nem lesz-e még 
drágább. Engem, ki azért lakom falun, 
hogy olcsóbban élhessek, igen bánt e helyzet.

A városi árusokat már rendszabályozták, 
azért szeretném és nagyon üdvös volna, ha 
ez aránytalan drágaságról illetékes helyen is 
tudomást szereznének.

Midőn ezt a tekintetes szerkesztő urra 
bízom, bocsánatát kérem panaszkodásomért 
s vagyok szívélyes üdvözlettel

Soproniván, 1915. évi julius hó 20.
hű előfizetője:

Özv. NÉMETHNÉ.
Lopás. K h e i m Tófor hentes, Ferenc Fer- 

dinánd-u. lakásába pénteken délután behatolt 
Horváth Vilmos volt alkalmazottja s 
körülbelöl 3400 K készpénzt ellopott. A 
rendőrség hamarosan kézrekeritette s a 
lopott összeg nagy része is megkerült.

lililli

ízsef IHorváth József
hatós. enged, közvetítő-, cseléd- 
szerző-intézet és pincérügynök.

Sopron. Uj-utca6. SZ. Telefon 2227
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1 Közvetitek eladást és vevést, házakat, a 
jj birtokokat, vendéglőket, löwereket, 
j kerteket, lakásokat és mindennemű Hä 

_j személyzetet. — Tartok egyszersmind IS 
M egy lakáshirdetöt kiadó lakásokra. Igg

1915. julius 29.

Anekdoták, élcek.
A híres festőről, Munkácsy Mihályról 

mondják a következő kedves anekdotát • 
Egy előkelő bécsi felkereste a mestert 
Párizsban és közölte a mesterrel, hogy 
szívesen venne festményeiből néhányat, „de“
— tette hozzá — „nem szeretnem, ha a 
mai árakat fizettetné meg velem. Talán 
utalhatna valahová, ahol kedvezőbb áron 
kaphatnék néhányat festményeiből ? Különö­
sen olyanokat igényelnék, melyeket Ön jfju 
éveiben festett, szóval valami olcsóbbat
— „Hogyne", felelte a mester, „szülőföldem­
ben, Munkácsod található még két-három- 
száz darab belőlük, azokban a házakban 
melyeket festettem, mikor még Lieb 
Mihály — mázolósegéd voltam.

Turista: Kedves Máyer, nincs magának 
egyáltalán nagyobb szamara ? — Hegyi- 
vezető: Bocsánat, nagyságos uram, olyan 
nagy szamarat, mely önhöz illene, nehezen 
fog találni.

Feleség (a későn jövő urához): Igen, most 
jössz haza ? Nem fogadtad meg szentül ma, 
hogy vacsora után azonnal lefeküdsz ? Ez 
nálatok az adott szó szentsége?! — Férj: 
De, kedves asszonykám, én még nem vacso- 
ráltam! Most eszem és azonnal le is fogok 
feküdni.

Feleség (utrakészen a fürdőbe, — az otthon 
maradó férjhez): Nézdd kedves Karim, ez 
a legújabb utazó-kosztümöm, hogy tetszem 
neked benne? — Férj-. O, legkedvesebb 
Emíliám, utazóruhában szeretlek leg­
inkább látni.

eeeeesseeeeeeess
Adakozzunk
a vak katonák számára!
E célra adományokat szerkesztőségünk és ki- 
adóhivatalunk is elfogad és nyilvánosan nyugtat.

eesseeeeeeeeesee

3 szobás lakás
kerestetik nov. 1-ére

Cim: a kiadóhivatalban.

Harcoló szövetségeseink színeivel ellátott tábori­
posta boríték kiadóhivatalunkban megrendelhető.

Habermann Gyula
diszmű-, norinbergi és játékárúkereskedő

Sopron, Várkerület 8l. sz,
= Telefon-szám 371. -1

Ajánlja
nagy raktárát 
díszmű, norin­
bergi- és játék­
árukban.

Olcsó árak!
Figyelmes kiszolgálás!

Nyomatott Piri és Székely könyvnyomdájában Sonron Ferenc Iá vu I iároiiiiiáz-iér).


